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KONFERENCIÁK

Dobosné Brezovszky Anikó

Olvasás -  könyv -  könyvtárhasználat 
Somogyi-könyvtári felmérés a középiskolások 

könyv- és könyvtárhasználati szokásairól

Előzmények, módszertan

A szegedi Somogyi-könyvtárban évek óta tapasztaljuk azt a tendenciát, hogy míg a 
gyermekek (óvodások, általános iskolások) szívesen és sokat járnak könyvtárba egyénileg 
és szervezett keretek között is, addig a középiskolásokra ez már sajnos nem jellemző. 
Ez nem helyi specialitás, hanem országos (sőt, nemzetközi) tendencia, mégis kíváncsiak 
voltunk arra, hogy ennek milyen okai lehetnek, és mivel tudnánk ráirányítani ennek a 
korosztálynak a figyelmét a könyvtári szolgáltatásokra, lehetőségekre.

Az olvasási szokásokat folyamatosan vizsgálják Magyarországon. A KSH, a Szonda 
Ipsos és a TARKI felmérésein kívül érdemes kiemelni még az alábbi kutatókat, akik ki­
fejezetten a fiatalok olvasási szokásaira fókuszáltak: Péterfi Rita (A H ány Potter nemzedék 
és a könyveié), Hevérné Kanyó Andrea, Gombos Péter, Kiss Gábor (A netgeneráció olvasási 
attitűdje), Barátné Hajdú Ágnes (Diákok olvasási szokásai két szegedi középiskolában), Magyarné 
Fazekas Ágnes (Vizsgálatok 15—16 éves tanulók olvasási és médiahasználati szokásairól), Tóthné 
Szűcs Éva (Nyíregyház} középiskolások olvasási szokásai). Kutatásaik kissé eltérnek ugyan 
egymástól kérdésfeltevésben, a korosztály pontos meghatározásában, de több ponton 
van átfedés is közöttük, ami az összehasonlítást lehetővé teszi.

Egy 2012-es Szonda Ipsos-felmérés szerint „A fiatalok több mint egynegyede — 28 
százaléka — soha nem olvas könyvet. További 35 százaléknyian is csupán néha-néha — 
saját bevallásuk szerint ritkábban, mint havonta — vesznek kezükbe valamilyen kötetet. 
A 18-25 éves korosztály közel kétharmada, 63 százaléka tehát lényegében a könyvektől 
függedenül éli az életét. Legtöbben, 55 százaléknyian az időhiányra hivatkoztak, de sokan, 
45 százaléknyian elismerték, hogy nem érdekli őket a könyv. Viszonylag nagy arányban —
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32 százalékban -  azt említették, hogy nem köti le őket az olvasás, 31 százalék pedig azzal 
mentette fel magát, hogy drágák a könyvek.”1

Jelen felmérés érinti ugyan az olvasási és azon belül az eszközhasználati kérdéseket is, 
de a fókuszában a könyvtárhasználat és annak a motivációja, gádó tényezőinek a felkuta­
tása állt, hiszen mi azt szerettük volna megtudni, hogy miért járnak — nem járnak a diákok 
könyvtárba, illetve hogy mivel tudnánk őket becsalogatni, hogyan tudnánk számukra von­
zó tevékenységeket, szolgáltatásokat kínálni, hogy felnőttként is olvasók maradjanak.

Nagyon fontos szempont volt számunkra az is, hogy ne csak azokat a középiskoláso­
kat szólítsuk meg a kérdéseinkkel, akik beiratkozott könyvtári tagok (őket már valamilyen 
igény idehozta), hanem szerettük volna elérni a könyvtárunkba nem járókat is, hogy meg­
tudhassuk az ő véleményüket is. A felmérést azokban a szegedi középiskolákban végez­
tük el, amelyekkel a könyvtár közösségi szolgálat teljesítésére korábban együttműködési 
szerződést kötött. Az adatközlési kedv fokozása érdekében 1 óra közösségi szolgálatot 
igazoltunk a válaszolóknak. A felmérésben részt vevő diákok kétharmada nem tagja a So- 
mogyi-könyvtárnak, 37%-uk pedig egyáltalán nem jár könyvtárba (az iskolai könyvtárat 
is beleértve).

A felmérés módszertani előkészítésében és a kérdőív kidolgozásában nagy segítsé­
günkre volt Péterfi Rita olvasásszociológus. Az ő javaslatára hívtunk össze fókuszcso­
portos beszélgetéseket, hogy köteden légkörben szerezzünk információkat a diákoktól 
a felmérési témában, amelyeket később beépítettünk a felmérésbe is. Sok prekoncepció 
már ezeken a találkozókon megdőlt, ami nagyban segítette a jól megfogalmazott kérdés- 
feltevést a későbbiekben.

A 2016. október 21. és november 6. közötti időszakban egy online kérdőív segítsé­
gével mértük fel a szegedi középiskolások (14—20 évesek) szabadidős, olvasási és könyv­
tárhasználati szokásait. Az esetek többségében a diákoknak az előre megadott válaszle­
hetőségek közül kellett az általuk leginkább igaznak vélt állítást kiválasztani, de nyitott 
kérdéseket is feltettünk. Megkértük a fiatalokat arra, hogy ne sokat töprengjenek, hanem 
haladjanak lendületesen, hiszen az első benyomásaikra vagyunk kíváncsiak. A válaszadás 
névtelen volt, de a közösségi szolgálat leigazolása miatt az iskola neve és egy szabadon 
választott jelszó megadását kértük. A kérdőívre 432 válasz érkezett 14 középiskolából. 
A válaszadók nemek szerinti megoszlása közel azonos volt (lány 50, 9%, fiú 49,1%). A 
felmérésben részt vevők 90%-a gimnáziumi és szakgimnáziumi osztály tanulója, 10%-uk 
pedig szakközépiskolába és szakiskolába járt.

A szabadidős tevékenységekről

A felmérés egyik kérdése arra irányult, hogy megtudjuk, milyen az olvasás helye a szabad­
idős tevékenységek sorában.

SO R R E N D V Á L A SZ E R E D M É N Y

1 . zenét hallgatok 78%

2. barátokkal vagyo k 65,5%

3. szám ítógépezek , közösségi o ldalak , szerep játékok 65%

4. film et nézek  (otthon vagy  m oziban) 56%

5.
o lvasok  (könyvet, ú jság ot, e lektron ikus tarta lm at pl. 
in terneten)

48%
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SO R R E N D V Á L A SZ E R E D M É N Y

6. sporto lok 43%

7. telev íz ió t nézek  (pl. sorozatot) 37%

8. sétá lgatok  a váro sban 22%

9. fo tózok 18,5%

10. rajzo lok 18%

11. nincs szabad időm 8%

12.
egyéb  (verset írok , b lo go lo k , hangoskönyvet hallgatok , sz ín ját­
szással fo g la lk o zo m ...)

29%

Jelen felmérés kérdezettjeinek leginkább kedvelt szabadidős tevékenységei részben ak­
tív, társas tevékenységek: a korosztályi sajátosságokból adódóan ez elsősorban a kortár­
sakkal való együtdétet jelent, de a válaszokból az is kitűnik, hogy egyre nagyobb azoknak 
az aránya, akik otthon, magukban töltik a szabadidejüket, legfeljebb virtuálisan vannak 
együtt a barátaikkal. Örömünkre viszonylag sokan válaszolták, hogy olvasnak, de fontos 
megjegyezni, hogy az olvasás fogalmát itt kiterjesztettük minden olyan tevékenységre, 
amihez olvasás szükséges (pl. online olvasás, egyéb elektronikus tartalmak olvasása). A 
válaszadók közel fele sportol is a többi tevékenysége mellett, viszont művészeti tevé­
kenységet kevesen űznek. Érdekes megjegyezni, hogy a felmérés során hangsúlyosabban 
jelent meg a szabadidő hiánya a könyvtárhasználati kérdéseknél, mint az olvasásnál („ha 
lenne több szabadidőm, akkor jönnék könyvtárba is”).

Számítógép -  internethasználat
A szabadidős tevékenységekre adott válaszokból kitűnik, hogy a számítógép-haszná­

lattal összefüggő tevékenységek igen előkelő (3.) helyen állnak a középiskolások köré­
ben. Ezért kérdeztünk rá arra, hogy milyen weboldalakat látogatnak rendszeresen, milyen 
elektronikus tartalmak iránt érdeklődnek leginkább.

A közösségi oldalak látogatása kiemelkedik a többi válaszlehetőség közül (87%), ezen 
kívül sokan (49,3%) választották még a hírportálok olvasását, 28,2% a technikai újdon­
ságokról és 25% a sportról szóló oldalak követését. Ebben a kérdésben érdekes volt 
megfigyelni a fiúk és lányok válaszadásait. Mindkét nemnél az első két helyen a közösségi 
oldalak és a hírportálok állnak, a további sorrend azonban jelentősen eltér: a lányoknál a 
sztárvilágról szóló oldalak követése emelkedik ki (18,7%), míg a fiúk a technikai újdon­
ságokról és a sportról olvasnak szívesen az interneten keresztül. A kérdésre adott vála­
szok megerősítettek bennünket azzal kapcsolatban, hogy ezzel a korosztállyal leginkább 
a közösségi oldalakon keresztül tudunk kapcsolatba lépni, ott tudjuk eljuttatni hozzájuk 
az információkat.

Az olvasásról

Olvasásra fordított idő

Mindezek után következzenek az olvasással kapcsolatos kérdések. Arra a kérdésre, 
hogy naponta átlagosan mennyi időt töltenek olvasással a kötelező tananyagon kívül, az alábbi 
eredmény született: 45,4% 30 percnél kevesebbet, 34% kb. 1 órát, 12,3% 1—2 óra között, 
8,3% pedig 2 óránál többet olvas.
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A válaszadók többsége fél óránál kevesebbet olvas naponta, amennyiben nem számít­
juk be a tanuláshoz kapcsolódó olvasási tevékenységet.

Olvasás a szöveg hordozója szerint
Arra is kíváncsiak voltunk, hogy milyen formában (hagyományosan, nyomtatott for­

mában vagy elektronikusan, valamilyen IKT-eszköz használatával) olyasnak a diákok.
Könyvek esetében többnyire hagyományos, nyomtatott formátumban olvasnak a leg­

többen (65,5%), és kevesebben teszik ezt elektronikusan (34,5%). Más arányokat kaptunk 
az újságok, folyóiratok olvasási módjánál, ahol a válaszadók többsége (42,6%) „elektroni­
kusan olvas híreket”, míg kisebb százalékuk (31,3%) a „hagyományos, nyomtatott sajtót” 
részesíti előnyben, 26,2%-uk pedig egyáltalán nem olvas folyóiratokat.

Az olvasott könyvek téma szerinti megoszlása
Annak érdekében, hogy képet kaphassunk a korosztály olvasmányairól, megkérdeztük, 

hogy milyen témájú könyveket olvasnak általában. Több választ is megjelölhettek a diákok.

SO R R E N D T É M A E R E D M É N Y

1. fantasyt 39%

2. ifjúsági regényt 33%

3. kalandregényt 28%

4. rom antikus regényt 27%

5. nem  olvasok  könyvet 24%

6. krim it 22,5%

7. v icces könyvet 17%

8. pszicho lógia i tém ájú  könyvet 15%

9. ism eretterjesz tő  könyvet 12%

10. önseg ítő , ön ism ereti könyvet 9%

11. verseskötetet 9%

12. drám át 7%

13. pályaválasztással kapcso latos könyvet 3%

Megállapítható, hogy a leginkább közkedveltek a fantasyk, az ifjúsági regények, a ka­
landos és romantikus történetek, valamint a krimik. Legkevésbé a verseket, drámákat 
és a pályaválasztással kapcsolatos könyveket olvassa ez a korosztály. Az 5. helyen áll a 
„nem olvasok könyvet” válasz 24%-al, ami azt jelenti, hogy ennek a korosztálynak az 
egynegyede a tanuláson kívül nem vesz más könyvet a kezébe. Ez az adat hasonlít a fent 
idézett 2012-es Szonda Ipsos-felmérés eredményéhez: „A fiatalok több mint egynegyede — 28 
s^ágaléka — soha nem olvas könyvet. ”

A felmérés során kíváncsiak voltunk arra is, hogy milyen ajánlásIjavaslat alapján válasz­
tanak maguknak a fiatalok olvasnivalót. 1-től 6-ig lehetett rangsorolni a megadott válaszokat 
(az 1-es a leginkább, a 6-os a legkevésbé jellemző).

SO R R E N D A JÁ N L Ó 1. H E L Y E N  M E G JE L Ö L V E

1. a barátok , ism erő sök  aján lása 25%

2. az ú jságban/ in terneten  o lvasottak 18,5%

3. könyvesbo lti k irakatban szerep lő  aján lások 18%
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SO R R E N D A JÁ N L Ó 1. H E L Y E N  M E G JE L Ö L V E

4. könyvtárosok  ajánlása 13,5%

5. szü lők  a ján lása 13%

6. tanárok  a ján lása 12%

Ez az eredmény tükrözi a korosztályi sajátosságokat: a kortársak véleménye erősen 
befolyásolja őket az élet minden területén, így az olvasnivalók kiválasztásánál is. Ezért is 
tartjuk fontosnak, hogy a könyvtárakban is adjunk teret annak, hogy egymásnak ajánlhas­
sanak könyveket a fiatalok, illetve el kellene azon is gondolkozni, hogy a könyvtár közös­
ségi oldalain milyen formában tudnánk ezt az egymásnak való ajánlást megvalósítani.

A továbbiakban rákérdeztünk arra is, hogy honnan s^ersjk he a kötelező és ajánlott olvasmá­
nyaikat a középiskolások.

SO R R E N D A JÁ N L Ó 1. H E L Y E N  M E G JE L Ö L V E

1. könyvesbo lt 21%

2. „egyéb” könyvtár (nem  iskolai) 17%
3. otthon i/család i könyvgyű jtem ény 17%

4. in te rn et (e lektron ikus form ában) 17%

5. iskolai könyvtár 16%
6. baráti/ ism erősi kör 12%

SO R R E N D A JÁ N L Ó Á T L A G O L T  M U T A T Ó
1. o tthoni/család i könyvgyű jtem ény 3,16

2. könyvesbo lt 3 ,29

3. in tern et (e lektron ikus form ában) 3,31

4. iskolai könyvtár 3,37
5. baráti/ ism erősi kör 3,42

6. „eg yéb” könyvtár (nem  iskolai) 3,43

Bár viszonylag sokan bejelölték az első helyen, hogy könyvtárból szerzik be az olvas­
mányaikat, az ádagolt mutató alapján mégis azt kell mondani, hogy a könyvtárak az utolsó 
helyeken állnak a listában. Kicsit jobb a helyzet, ha a többféle könyvtártípust együttesen 
vizsgáljuk, mert így azt mondhatjuk, hogy a 4. helyen állnak a könyvtárak 3,4-es mutató­
val. Érdekes megfigyelni azt is, hogy míg az ajánlásokban egyértelműen a baráti, ismerősi 
ajánlások vezetnek, addig a beszerzési források között ez az utolsó. •

Olvasás -  motiváció
A felmérés során szerettünk volna az olvasás és a könyvtárhasználat motivációjára is 

rákérdezni, és ennek érdekében asszociációs, nyitott kérdéseket tettünk fel. Arra a kérdés­
re, hogy mi ju t  estébe a diákoknak a% OLVASÁS sióról, az alábbiak voltak a leggyakoribb 
válaszok:

SO R R E N D F O G A L O M E R E D M É N Y

1. könyvek 28,8%

2. pihenés/k ikapcso lódás 11,4%

3. fantázia/ képzelet 6 .5%
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SO R R E N D F O G A L O M E R E D M É N Y

4.
élm ény/öröm /bo ldogság 4,7%

szabad idő 4,7%

5. betűk/szavak/szöveg/ írás 4 ,2%

6. tudás/ in form áció szerzés/ ism eretszerzés 4%

7. szórakozás 3 ,7%

8. unalom 3,5%

9.
tanulás 3 ,2%

új kaland/fik tív  v ilág 3 ,2%

10 szókincs 2 .7%

A könyvtár nem szerepel a leggyakoribb válaszok között, a válaszadók mindössze 
1%-a írta, hogy az olvasásról a könyvtár jut eszébe. Arra a kérdésre, hogy m iju t estébe a 
diákoknak a KÖNYVTÁR sióról, az alábbiak voltak a leggyakoribb válaszok:

SO R R E N D F O G A L O M E R E D M É N Y

1. könyvek 45,7%

2. csend/nyugalom 22,7%

3.
Som ogyi-könyvtár 2 ,8%

könyvespolc 2 ,8%

4. könyvillat 2 ,6%

5. könyvkölcsönzés 2 ,4%

6.
olvasás 2 ,1%

épület 2 ,1%

7. tudástár/ tudom ány 1,9%

8.
k incstár/b irodalom 1,6%

sokfé leség/érdekesség/  választék 1,6%

9.
könyvtár 1,4%

sem m i 1,4%

10.

könyvtáros 1 ,2%

isko la/tanu lás 1,2%

unalom 1.2%

Arra a kérdésre, hogy mi ju t  estébe a diákoknak a KÖNYVTÁROS sióról, az alábbiak 
voltak a leggyakoribb válaszok:

SO R R E N D F O G A L O M E R E D M É N Y

1. seg ítőkész/segítség 21,7%

2. könyvtáros/könyvtárban  do lgo zó  szem ély 12,5%

3. néni 10,3%

4. kedves 9 ,2%

5. könyvek 5,6%

6. idegesítő/sz igo rú/m ogorva/m agányos 5 ,3%

7.
szem üveges 4 ,4%

em ber/ szem ély 4 ,4%

8.
könyvtár 3 ,9%

m unka/alkalm azott 3 ,9%

9. sem m i 3,6%

10. csend/nyugalom 3%
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A könyvtáros szakmához kapcsolódó sztereotípiák ebben a felmérésben is megmu­
tatkoznak (szemüveges, mogorva, néni -  kb. 20%), de a válaszok többsége (kb. 31%) a 
segítőkészséget, kedvességet emelte ki.

Könyvtárhasználat

A könyvtárhasználatra irányuló kérdéseinket azzal kezdtük, hogy milyen esetben ju t  estébe 
a könyvtár a diákoknak a mindennapokban. Több választ is megjelölhettek.

SO R R E N D V Á L A SZ E R E D M É N Y

1. nincs m eg otthon  a kötelező o lvasm ány 55,8%
2. tankönyvet keresel (iskolai könyvtár) 32,4%

3. am ikor elfe le jtetted  a könyvet v isszavinn i 31,9%
4. spóro ln i akarsz: o lcsóbb k ikö lcsönözn i, m in t m egvásáro ln i 27,1%

5. m ár nem  kapható  a keresett könyv 26,9%
6. k ikapcso lódásra, e lm élyü lt o lvasásra vágysz 22,7%
7. fogalm azás, isko la i fe ladat kapcsán , tanulás m iatt 20,8%

8. „h ite les” in form ációk , fo rrások  ke llenek  egy  do lgozathoz 16,4%
9. rendezvény/program  keresésekor 7 ,4%
10. egyéb 7.9%

Az eredmény azt mutatja, hogy a legtöbb fiatalnak valamilyen iskolai tevékenység­
gel, tanulással kapcsolatban jut eszébe a könyvtár. Ezen kívül említésre kerülnek még az 
anyagi szempontok (inkább kölcsönzik a könyvet, mint vásárolják) és a kikapcsolódás, 
programokon való részvétel is, de ezek már kisebb súllyal.

Az, hogy a diákoknak eszébe jut a könyvár, még nem jelenti azt, hogy el is mennek 
oda. Éppen ezért fontos volt azt is megkérdezni, hogy akik ténylegesen elmennek könyv­
tárba, általában milyen tevékenységeketfolytatnak.

SO R R E N D V Á L A SZ E R E D M É N Y

1. kö lcsönzők 55,6%
2. nézelődöm , könyveket keresek 53,9%
3. tanulok 19%
4. in ternetezek  (free w ifi) 18,1%
5. k ikapcso lódom  /o lvasgatok 17,1%

6. kutatóm unkát végzek 13,4%
7. fénym áso lok/nyom tatok 11,1%
8. közösségi szo lgálatot végzek 8,6%

9. találkozom  a baráta im m al 6 ,9%
10. rendezvényen veszek  részt 5 ,3%
11. ú jságo t o lvasok 4 ,2%
12. egyéb 8.1%

Ebben a táblázatban már nem kizárólag a tanulásé a főszerep, hanem a kikapcsolódá­
sé, pihenésé is, hiszen a kölcsönzésben a kötelező olvasmányok mellett az egyéb olvasni­
valók is szerepelnek, és a „nézelődöm, könyvet keresek” kifejezés is inkább ezt sugallja.

A könyvtárhasználat felmérésénél szerettük volna azt az időszakot is meghatározni, 
hogy mikor járnak könyvtárba a kösfpiskolások.
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A válaszadók több mint felének (53%) a szabadidejétől függ, hogy mikor jár könyv­
tárba. 10% csak iskolai szünetekben, 9% tanítás után közvedenül, 4% szombatonként, 
3% pedig késő délután (18-19 óra körül) jár. Nagy arányban (37%) válaszolták azt is, 
hogy nem járnak könyvtárba. Ez az adat összevethető Péterfi Rita felmérésének egyik 
eredményével: megkérdezettek, alig együ^ede (8%) nyilatkozott úgy, hogy élete során soha nem
volt könyvtári tag, több mint negyven százaléka (41,8%) valamikor az volt... ’e

Könyvtárhasználat -  motiváció
Arra a kérdésre, hogy mit szeretnek a könyvtárban, az alábbi válaszok érkeztek. (Több 

válaszlehetőséget is bejelölhettek a diákok.)

SO R R E N D V Á L A SZ E R E D M É N Y

1. a csendet 61,3%

2. a sok  könyv  látványát, a  n agy  választékot 31,3%

3. a  könyv  illa tát 30,6%

4.
olcsóbb, m in t a  könyvesbo lt, nem  kell m egvenn i a  d rága 
könyveket

28,9%

5. az egyed i hangu latot 27,8%

6. azt, h o gy kö lcsönözn i is  lehet, de itt is lehet o lvasn i 26,9%

7. nyáron  hűvös van , télen  ped ig  m eleg 15,7%

8. a rem ek , jó  környezetet az o lvasáshoz 15,3%

9. figye lm esek  velem 9,7%

10. 16 éves kor alatt ingyenes a  beiratkozás 8 ,8%

11. jó  he ly a  ta lá lkozásokhoz, beszélgetésekhez 7,9%

12. egyéb 7.6%

Érdemes kiemelni, hogy magasan vezet a válaszok között azoknak az aránya, akik a 
csendet szeretik a legjobban, ezt keresik, ezért járnak könyvtárba. Érdekes tapasztalat, 
hogy a „rohanó világ”, a mindennapi élet túlhajszoltságából menekülést jelent a könyv­
tári nyugalom már ebben a korban is. A sok könyv látványa, a könyvek illata, a könyvtár 
egyedi hangulata pozitívan hat a könyvtárba járók érzelmeire, mindennapjaira. Emellett 
megjelennek az anyagi szempontok is: nem kell megvenni a drága könyveket a könyves­
boltban (ez a szempont már a Szonda Ipsos felmérésében is szerepel).

Feltettük az előző kérdés ellentétét is, hogy mit nem szeretnek a fiatalok a könyvtárban 
(ugyancsak több választ is megjelölhettek a válaszadás során).

SO R R E N D V Á L A SZ E R E D M É N Y

1. ha e lfe le jtem  v isszahozn i a könyveket, késedelm i d íjat kell fizetnem 41%

2. rövid  id e ig  leh et k in t a könyv 31%

3. nem  lehet az enyém  a  könyv 28%

4. 16 éves kor fe lett nem  ingyenes a beiratkozás 27%

5. ki kell m ozdu lnom  otthonró l 24%

6. unalm as 22%

7. bonyo lu lt a beiratkozás 12%

8. n incsenek  fiata loknak  szó ló  program ok 6%

9. nem  törődnek  velem 5%

10. egyéb 6.5%
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A kérdésre adott válaszokban itt már több helyen megjelennek az anyagi szempontok: 
a beiratkozási (16 év felett) és késedelmi díj fizetését nehezményezték. További szem­
pontok voltak a rövid kölcsönzési idő, az otthonról való kimozdulás szükségessége és az, 
hogy unalmasnak találják a könyvtárat.

Ezek alapján adódik a kérdés, hogy miérti mikorjárnának szívesen/ szívesebben könyvtárba a 
fiatalok. Egy nyitott kérdést tettünk fel annak érdekében, hogy megtudjuk erre a választ. 
A mondat, aminek a befejezését a diákoktól vártuk, így hangzott:

Akkor mennék (többször) a könyvtárba, ha....
A kérdésre a megkérdezettek közel 70%-a válaszolt, a legjellemzőbb válasz (a válasz­

adók 44%-a) pedig az volt, hogy... „ha több időm lenne”. Az eredmény megerősítette azt 
a tapasztalatunkat, hogy mennyire túlterheltek a mai középiskolások, és hogy az isko­
lai elfoglaltságok, szakkörök, sporttevékenységek mellett nagyon nehéz időt szakítani a 
kultúrára, olvasásra. A többi válasz sokkal kevesebbszer fordul elő és igen nagy szórást 
mutat (...ha  közelebb lenne / .. .ingyenes lenne / .. ..több ú jj sikerkönyv lenne).

A vizsgálat során próbáltuk azt is felmérni, hogy vannak-e olyan területek, ahol helyet 
tudnánk adni a fiataloknak, megmutatkozási lehetőséget biztosítani nekik. A kérdésre 
(Van-e olyan különleges képességed vagy hobbid, amit szívesen megosztanál másokkal könyvtári kör­
nyezetben?) 72% nemleges válasz érkezett. Az igen választ adók sport, írás, fotózás, illetve 
zene témákban mutatkoznának meg, de egyik témánál sem volt több 4—5 főnél a válaszok 
száma.

Az online kapcsolattartás ennél a korosztálynál kiemelt fontosságú, ezért a következő 
kérdésünk az online szolgáltatások témakörét járta körül.

Milyen rnbes szolgáltatásokat szeretnél igénybe venni egy könyvtári honlapon? (Több választ is 
bejelölhetsz!)

SO R R E N D V Á L A SZ E R E D M É N Y

1. könyvaján lók feltö ltése 40%

2. könyves b log 34%

3. szabad  hozzászó lás, kom m ente lés 27%

4. könyvek cím kézése 19%

5. egyéb 9%

A fiatalok igényei egyértelműen a web2-es szolgáltatások irányába mutatnak.
Végül rákérdeztünk még arra, hogy milyen típusú szolgáltatásokkal, programokkal 

tudnánk hozzájárulni a fejlődésükhöz: S z erin ted  m ily en  típu sú  t e v é k e n y s é g g e l  tudná  
a  S om ogy i-k ön yv tá r  k ieg ész íten i az isk ola i tanu lá soda t, e l ő s e g í t e n i  a  f e j l ő d é s e d e t ?  
M ibe k a p cso ló d n á l b e  sz ív e s en ?  (T öbb vá la sz t is b e je lö lh e t sz !)

SO R R E N D V Á L A SZ O K E R E D M É N Y

1. pályaválasztássa l kapcso lato s program ok 49%

2. hatékony tanu lási techn ikákat bem utató  foglalkozások 39%

3. kreatív  foglalkozások 34,5%

4. kortárs fiatal írókkal való  találkozás 29%

5. ön ism ereti szakkör 25,5%

6. o lvasókör/könyvklub 17%
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SO R R E N D V Á L A SZ O K E R E D M É N Y

7. he ly ism ereti k lub 10%

8. egyéb 7%

A legtöbb diákot a pályaválasztással kapcsolatos programok érdeklik, bár érdekes mó­
don ilyen témájú könyveket nagyon kevesen keresnek és olvasnak.

Összegzés
Az olvasási szokásokat vizsgálva fontos megállapításunk, hogy a kérdezettek 48%-a 

folytat valamilyen olvasási tevékenységet kikapcsolódásként, de ez nem feltétlenül jelent 
könyvolvasást, lehet interneten történő hírolvasás vagy egyéb. Ez az idő a középiskolások 
45%-ánál 30 percnél kevesebb naponta. A megkérdezettek 24%-a egyáltalán nem olvas 
könyvet a tanulmányain kívül. Azoknak a fiataloknak, akik könyveket olvasnak, a legke­
resettebb olvasnivalói a fantasyk, ifjúsági regények és kalandregények, és nagyon fontos, 
hogy minél hamarabb megtalálják a könyvtárban a legújabb könyveket a könyvesbolti 
megjelenéshez képest. Az állomány gyarapításánál figyelnünk kell arra, hogy ez a szem­
pont érvényesüljön. A könyvolvasó középiskolások körében még mindig a hagyományos, 
nyomtatott forma a népszerűbb, nem merült fel az e-book-olvasóra való áttérési igény 
részükről.

Az internethasználatnál egyértelműen jelentkezik, hogy a vizsgált korosztály a közös­
ségi oldalakat (facebook, instagram) követi, tehát ezeknek az oldalaknak az erősítése, kor­
osztály-specifikus ajánlók, megjelenések készítése fontos jövőbeli feladatunk. Érdemes 
elgondolkodni azon, hogy ebbe a munkába akár néhány aktív és lelkes fiatalt is bevon­
junk, akik a közösségi szolgálat keretében tudnának nekünk segíteni.

A könyvtárhasználatot gátló legfontosabb tényezőként az idő hiánya merült fel, hiszen 
azt a kevés szabadidőt, amiben könyvet olvasnak a fiatalok, inkább otthon töltik el, és nem 
mennek el a könyvtárba. Ha mégis megteszik, akkor az iskolai tanulmányaikhoz keresnek 
anyagokat, illetve kikapcsolódásra, csendre vágynak. Emellett a korosztályuknak szóló 
programokra is szívesen eljönnének, amelyek főként a pályaválasztással, hatékony tanu­
lási technikák elsajátításával foglalkozó rendezvények lehetnének — az elvárásaik szerint. 
Speciálisan számukra kialakított közösségi tereink nagyban hozzájárulnak ahhoz, hogy a 
fiatalok otthonosan érezzék magukat nálunk. Ebben az irányban érdemes továbblépni, és 
minél vonzóbb tartalmakkal, ötletekkel, játékokkal megtölteni a már meglévő helyeinket 
(babzsákos olvasósarok, fiatalos dekoráció, interaktív játékok stb.).

Jegyzetek
1 http://ipsos.hu/hu/news/alig-olvasnak-konyvet-a-fiatalok-se-idejuk-se-kedvuk
2 Péterfi Rita: A  Harry Potter nemzedék és a könyvek

http:// www.peterfirita.hu/index.php/publikaciok/2-uncategorised/49-a-harry-potter- 
nemzedek-es-a-konyvek
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